



Хайдарова гора

В далёкие времена, когда наша земля (Николаевский район Ульяновской области) принадлежала ещё помещику Николаю Насакину, жил предводитель своего немногочисленного отряда – разбойник Хайдар. На Руси господствовал крепостной строй. Крестьяне бежали от своих помещиков, и, кто как мог мстил за свою тяжёлую участь, стараясь помочь своим братьям, оставшимся у помещиков.

Местность нашего края была болотистой. Болото топкое, поросшее ольхой, оно считалось поймой реки, которая протекала под горой. Река имела пороги и водопад. Как-то вода смыла землю под водопадом так, что образовалась очень большая пещера. Хайдар, скрываясь со своим отрядом от царских преследователей, проходил через водопад и заметил эту пещеру. Он остановился там и решил прорыть её глубже. Под его руководством и была прорыта пещера. Она имела несколько выходов и тупиков, чтобы можно было уйти, если что-то случится. Пещера проходила под горой, поэтому и получила название Хайдарова гора.

По Поникской горе проходила царская дорога. Шли по ней купеческие караваны, зимой тянулись обозы с хлебом, осенью гнались гурты овец и стада

коров. Каждый раз, когда проходил караван, Хайдар со своим отрядом выезжал из своего укрытия и грабил. Награбленное золото, драгоценности он прятал в подземной кладовой, а хлеб и зерно развозил нуждающимся крестьянам окрестных деревень. Встаёт утром крестьянин и видит во дворе у него полвоза, а то и воз хлеба, или коровёнка привязана к плетню.

И когда царские войска пускались за ними в погоню, отряд проходил через болото и скрывался. Это продолжалось до тех пор, пока царь не послал с караваном большое войско. Хайдар, не подозревая об опасности, поехал брать добычу, но, наткнувшись на войско, потерпел поражение и с остатком отряда ушёл в подземелье.

После этого случая он долго не появлялся, скрываясь в пещере. Говорят, что и умер он там. Не одно новое поколение (до сих пор) не оставляло мысли найти Хайдарову пещеру и его клад, но пока безрезультатно.

По легенде, пещера была не только глубокая, но и длинная и тянулась под горой вплоть до бывшего маслозавода. По другим слухам – до деревни Фёдоровка. Вот такие истории, почти пиратские, связаны с нашим родным краем.

Если ты тоже хочешь рассказать сверстникам о диковинах Ульяновской области, пиши в редакцию журнала на u-simbik@mail.ru

Материал подготовлен при содействии педагога-библиотекаря
МОУ «Николаевская СШ» Е.Ю.Кошуровой